2018年“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛问答

1. 2018年“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛的整体推进步骤和时间安排是怎样的？全国复赛和决赛在哪里举办？
答：大赛主体赛事分省级比赛、全国复赛、全国决赛三个阶段进行。
（1）2018年5月至6月，各省（自治区、直辖市）根据大赛要求组织省级比赛或作品遴选，并按时在大赛官方网站（http:// chrs.chuangqingchun.net）进行省级参赛作品的网络报备和申报。
（2）2018年6月15日前，各省（自治区、直辖市）汇总经省赛或遴选产生的参加全国复赛的作品，对作品申报表及相关材料的填写情况进行把关，按照统一要求报送至全国组委会办公室。全国组委会不接受学校或个人的申报。
（3）2018年7月初，举行全国复赛。全国评委会对参赛作品进行评审，选出若干参赛作品进入决赛，并书面通知各省（自治区、直辖市）团委。
（4）2018年8月，举行全国决赛。全国评委会和组委会将通过相应评审环节，根据实际情况评出相关奖项。
本届大赛的全国复赛和决赛在江苏省南京市举办。

2. 2018年“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛在赛项设置上有何重大变化？
答：围绕职业院校的人才培养目标和产教融合、校企合作人才培养模式，聚焦职业院校学生的特点需求，结合前两届大赛作品申报情况和评审专家意见，本届大赛对竞赛项目做了相关调整，中职和高职两个组别均设置创意设计竞赛、生产工艺革新与工作流程优化竞赛两类竞赛项目。相较上届大赛，中职组取消了创业计划竞赛，增设生产工艺革新与工作流程优化竞赛；高职组取消了创业计划竞赛和社会调研竞赛。
此外，根据前两届复赛作品实际申报情况，在创意设计类竞赛中，取消“服务创意设计类”竞赛小项，保留“科技发明制作类”和“工业设计类”两个竞赛小项。

3. 哪些对象可以报名参加大赛？以何种形式参赛？
答：大赛设中职组和高职组两个组别，参赛对象包括2018年7月1日以前正式注册的全日制各类中职学校（包括普通中等专业学校、职业高中、技工学校和成人中等专业学校）和高职院校（不包括有高职的本科院校）在校学生（含技师学院高级工班、预备技师班学生）。
作品以学校为单位申报，选手除以个人形式参赛外，鼓励组成学科优势互补、专业配备科学、人员结构合理的小组以团队形式参赛。团队参赛小组的人数一般在10人以下。每个参赛作品原则上配备1名指导教师，最多不超过3名。

4. 省级赛事是如何组织的?
答：大赛分为省级和全国两级赛事（有条件的学校可举办校级赛事）。省级赛事原则上由各省（自治区、直辖市）自行决定比赛形式，并负责参加全国复赛作品的组织申报。

5. 对全国复赛作品进行资格审查的具体要求有哪些？
答：（1）作品必须在是大赛决赛前两年内完成的作品。
（2）个人作品，申报者需承担60%以上的工作，作品鉴定证书、专利证书或发表的有关作品上的署名均应为第一作者，合作者必须是学生且不得超过2人。
（3）作者超过3人或者不超过3人但无法区分第一作者的作品，须申报集体作品，集体作品的作者必须均为在校学生。
（4）有合作者的个人作品或集体作品，均按学历最高的作者划分组别。
（5）须提交证明的作品提交证明材料(详见章程第二十一条)。
（6）以申报者为单位，报送作品（个人作品或集体作品）不得超过1件，不得在不同竞赛组别、类别中兼报。

6. 入围全国复赛的作品总数是多少？各省入围全国复赛的作品配额是如何确定的? 
答：本届大赛入围全国复赛作品的总数控制在1000件，其中中职组400件，高职组600件。为保证作品质量，本届大赛对各省报送全国复赛的作品数不再进行平均分配，而是根据各省职业学校数、在校学生数和工作基础进行分配，具体分配情况详见大赛通知。

7. 全国复赛和决赛采取何种形式进行评审?
答：全国赛事分为复赛和决赛两个阶段。全国复赛作品以文本方式进行评审，图纸、技术参数说明等为辅。全国决赛采用现场展示、问辩方式进行。

8. 大赛奖项如何设置?
[bookmark: _GoBack]答：全国复赛评审委员会对各省（自治区、直辖市）报送的复赛参赛作品进行预审，按照竞赛类别淘汰20%作品不获奖，40%左右的参赛作品获全国三等奖，40%入围决赛。入围决赛的作品，原则上按照各类别入围复赛参赛作品3%、10%、27%的比例评出特等奖、一等奖、二等奖。
